

Шилов Юрий Валерьевич,
Кандидат юридических наук, доцент,
Профессор кафедры публичного права,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ И РЕАЛИЗАЦИИ ОБЯЗАННОСТЕЙ ОСУЖДЕННЫХ

Аннотация. В статье рассматриваются отдельные теоретико-правовые вопросы, связанные с пониманием прав, законных интересов и обязанностей осужденных. Автором анализируются современные правовые меры поощрения и наказания в отношении лиц, содержащихся в условиях изоляции от общества, обосновывается необходимость дальнейшего изучения и правового регулирования в рамках обозначенной проблематики.

Ключевые слова: Осужденные, правовое регулирование, правовой статус, меры поощрения и ответственности.

К наказаниям, связанным с изоляцией от общества, в широком смысле, относятся ограничение свободы, арест, содержание в дисциплинарной воинской части и лишение свободы (срочное и пожизненное).

Исполнение этих видов наказания различается по степени изоляции осужденного от общества, строгости взысканий и характера поощрений. На содержание правового статуса лиц, отбывающих виды наказаний, соединенные с изоляцией осужденного, самое непосредственное влияние оказывают основные средства исправления осужденных (режим, воспитательная работа, общественно полезный труд, получение общего образования, профессиональная подготовка и общественное воздействие) и способы их применения.

Необходимо отметить, что понятие «поощрение» воспринимается сегодня как «стимулирующий фактор», который призван позитивно подействовать на мотивацию человека [1, с. 25].

Так, поощрения применяются за хорошее поведение осужденного в виде: благодарности; досрочного снятия ранее наложенного взыскания; разрешения на получение дополнительной посылки или передачи; изменение вида исправительного учреждения или условий отбывания наказания; предоставления дополнительного краткосрочного или длительного свидания; разрешения на телефонный разговор; возбуждения ходатайства о помиловании и иных мер.

Например, осужденные, переведенные в помещения камерного типа, единые помещения камерного типа или одиночные камеры в порядке взыскания, пользуются правом: ежемесячно расходовать на приобретение продуктов питания и предметов первой необходимости средства, имеющиеся на их лицевых счетах, в размере 50% установленного законом минимального размера оплаты труда [2, с. 40].

Вместе с тем, следует отметить, что отдельные авторы отмечают, что одной из причин совершения новых преступлений является недостаточность использования ресурсов института поощрения осужденных для формирования законопослушного поведения, препятствующего повторному совершению преступлений [3, с. 34].

Право на получение столь разнообразных поощрений, с одной стороны, существенно дополняет и индивидуализирует правовое положение осужденного, отбывающего лишение свободы, с другой - является единственным средством администрации для стимулирования исправления осужденного.

Следует заметить, что нормативно-правовое регулирование применения мер



поощрения является своеобразной системой нормативно-правовых актов, которые взаимодействуют друг с другом, а также на которых основывается деятельность различных отделов и служб в исправительном учреждении [4, с. 83].

За нарушение установленного порядка отбывания наказания могут применяться взыскания в виде выговора; водворения в штрафной изолятор; дисциплинарного штрафа; отмены права проживания вне общежития; временного перевода осужденных, являющихся злостными нарушителями установленного порядка отбывания наказания, в помещения камерного типа и иных установленных законом мер.

Взыскание, применяемое к осужденному, должно соответствовать тяжести и характеру нарушения и накладываться с учетом обстоятельств совершения нарушения, личности осужденного и его предыдущего поведения.

Взыскание налагается не позднее 10 суток со дня обнаружения нарушения, а если в связи с нарушением проводилась проверка - со дня ее окончания, но не позднее трех месяцев со дня совершения нарушения.

В целом, права и свободы человека и гражданина - совокупность узаконенных, устанавливаемых и охраняемых международным правом и конкретной государственной властью норм и правил, регулирующих отношения людей в обществе [5, с. 47]. В содержание же правового статуса лиц, отбывающих наказания, входят права, законные интересы и обязанности осужденных. Они возникают и реализуются в рамках, как правило, уголовно-исполнительных правоотношений, но не ограничиваются только ими. Так, элементы статуса осужденных могут возникать в отношениях, регулируемых нормами конституционного (государственного), административного, гражданского и иных отраслей права.

Обобщенно можно отметить, что осужденные имеют право на охрану здоровья, включая получение первичной медико-санитарной и специализированной медицинской помощи, право на социальное обеспечение, получение информацию о своих правах и обязанностях, порядке и условиях отбывания наказания. Они не должны подвергаться насилию, жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению, неуважительному отношению со стороны персонала органа, исполняющего наказание.

Таким образом, права, законные интересы и обязанности осужденных представляют собой самостоятельные структурные части содержания правового статуса, которые могут быть охарактеризованы с точки зрения их социального назначения, сущности и содержания.

В частности, социально-политическое значение прав осужденных заключается в укреплении режима законности при исполнении наказания, поскольку мера свободы осужденного в свою очередь означает меру несвободы государства по отношению к нему, придерживаться которой - важнейшая обязанность его представителей, в данном случае - персонала учреждений и органов, исполняющих наказания.

Права осужденных, гарантированные с точки зрения их материального, политического, идеологического или организационного наполнения, способствуют развитию личности осужденного, а в конечном итоге - его исправлению.

Сущность прав осужденного состоит в предоставлении управомоченному должностному лицу возможности выбора осужденным определенного варианта своего поведения. При этом степень реализации такой возможности определяются содержанием субъективного права, включающим в себя: во-первых, возможность свободного в рамках предоставленного правом поведения осужденного, пользования социальными благами (питанием, вещевым довольствием); во-вторых, возможностью требовать исполнения юридических обязанностей со стороны персонала учреждений и органов, исполняющих наказания, других субъектов уголовно-исполнительных и иных правоотношений; в-третьих, возможностью прибегнуть в необходимых случаях к защите своего субъективного права.



Исходя из вышеизложенного, законные интересы осужденных можно определить, как закрепленные в правовых нормах конкретного действия стремления осужденных к обладанию теми или иными благами, удовлетворяемые, как правило, в результате оценки уполномоченными субъектами власти поведения осужденных в период их отбывания наказания.

Вполне очевидно, что правовое положение отдельных категорий осужденных, существенно различается в зависимости от вида, назначенного им наказания.

Если наказания, не связанные с изоляцией осужденного от общества (например, штраф, конфискация имущества), затрагивают лишь отдельные сферы жизнедеятельности человека – его имущественные или трудовые отношения, то наказания в виде лишения свободы существенно изменяют правовой статус осужденного как гражданина вследствие применения к нему наиболее суровых карательных ограничений.

Однако следует признать, что применительно к осужденным, отбывающим наказание в местах лишения свободы и лицам, содержащимся под стражей, существует отличие между объемом прав и свобод, предоставленным им законом, и тем объемом прав и свобод, которым они пользуются фактически [6, с. 63]. Соответственно, наличие социально-экономических проблем не освобождает от необходимости дальнейшего совершенствования уголовно-исполнительного законодательства, в том числе в части, касающейся правового положения осужденных.

Исходя из гуманного отношения к несовершеннолетним правонарушителям, в стране действует дополнительная, или усеченная, система для их наказаний, которая включает шесть видов: 1) штраф; 2) лишение права заниматься определенной деятельностью; 3) обязательные работы; 4) исправительные работы; 5) арест; 6) лишение свободы на определенный срок.

В сравнении с основной, или полной, системой наказаний, применяемой в отношении взрослых, здесь, во-первых, отсутствуют наиболее строгие виды, а во-вторых, размеры и сроки наказаний по сравнению с размерами и сроками тех же наказаний для взрослых преступников, существенно уменьшены.

Согласимся, что любое уголовное наказание должно иметь цель исправления преступника, достижение которой невозможно без воспитательного воздействия на осужденного, в том числе путем использования его позитивной социальной направленности в будущее [7, с. 62].

В заключение подчеркнем, что рассмотрение правового положения лиц, отбывающих наказание, включая системный анализ мер поощрения и ответственности, должно в полной мере соотноситься с необходимостью повышения эффективности процесса исполнения уголовного наказания, а также обоснованностью применения тех или иных мер исправительного воздействия.

Список литературы:

1. Поощрение в государственном управлении: учеб. пособие / под ред. Г.М. Петрова. Ярославль: Яросл. гос. ун-т, 1993.
2. Бочаров И.В., Суслов А.Б. Обеспечение прав человека в местах лишения свободы: справочное пособие для общественных наблюдателей. – Пермь, 2012.
3. Ковалев М.В. Институты поощрения осужденных в уголовном и уголовно-исполнительном праве: дис. канд. юрид. наук. Курск, 2020.
4. Перфильев А.А., Юсупов Д.Х. Правовое регулирование применения мер поощрения к осужденным // NovaInfo.Ru. 2018. № 91. С. 82-84.
5. Нагиев Я.Д. Природа права и свобод человека // Государство и право. 2012. № 5. С. 47-49.



6. Коптяева О. Роль прокуратуры в обеспечении юридической помощи осужденным // Законность. 2012. № 12. С. 62-65.

7. Папичев Н.В. Обеспечение прав осужденных и заключенных, содержащихся в местах лишения свободы, в условиях реформирования УИС России: практическое пособие. Омск: Омская академия МВД России, 2012.

